

2018年校慶名人講座 挑戰自己 實踐人生



配合清華大學62周年校慶暨畢業季，校友服務中心、校友會與畢聯會邀請余振華、顏博文、沈世傑、陳）茜、李冠儀、羅荷傑和黃奕翔七位校友，於4月11、12、19日在清華名人堂與學弟妹們分享經驗。

余振華：接受人生中的挑戰 才能成長

余振華校友是物理系及材料系畢業的，目前擔任台積電副總經理。「有為者，亦若是」，他用古今中外的例子鼓勵大家，任何人都可能成功，就看有沒有將計畫付諸實行，成功固然需要運氣，但最重要的是享受過程，才能使自己從經驗中成長。

他認為，無論是想走出舒適圈，或是擺脫不舒適圈，都要保持三點：第一是好奇、熱忱、不服輸；第二是廣學、深思、勤學、活用；最後第三點是雄心、細心、耐心、決心。最後，他給學弟妹一句話：釣勝於魚，無成敗英雄，無論結果是好是壞，都不需要太在意，重要的是從經驗中學習到甚麼。另外，「放下包袱，輕裝上陣」，be bold，勇於接受人生中的挑戰。

顏博文：賦予工作「意義」會更幸福

原本擔任聯電執行長的顏博文校友，在退休後做出令眾人吃驚的決定，進入慈濟基金會擔任志工，擔任慈濟慈善基金會的執行長。顏校友從未拒絕任何工作指派，他以自己的例子說明「盡自己的力量將事情做到最好」，他也認為，工作上的挑戰越大，職位就能升得越高。他也強調終身學習的重要性，把握每次學習機會，任何人都可以是自己的

老師。

他認為與慈濟的因緣是開啟他豐富人生的關鍵，他在慈濟的經驗告訴他，志工們不是在服務，而是在「幸福」；幫助別人時要向對方說感恩，感恩他們讓自己有機會服務到他們。他也鼓勵大家保持正向思考，並賦予工作「生命的意義」。他舉了一間公司的例子，其想法不是如何賣產品，而是如何「讓產品去改變別人的生命」。

沈士傑：跨領域學習是種必備的能力

力旺電子的總經理沈士傑校友分享的是他的大學經驗。他認為大學遇到最重要的兩件事，一件是從教授那收到一本題了「博學」二字的書，另一件事則是加入登山社。他認為大學不只是要學習專業科目，領導力和解決事情的能力也同樣很重要。

另外，他也鼓勵學弟妹不要怕吃苦，做事不要先從CP值著眼，而是應考慮能否有所成長。就算事情沒有做到最好，也要做完，不要中途放棄。而身在資訊爆炸且破碎化的時代，沈校友也推薦了許多不同種類的書籍，建議學弟妹們閱讀紙本的書籍仍是獲取完整知識的好方法。

講座的最後，呂平江主任秘書也替演講做了總結：「遇到困難堅持下去，事情做順手了，就是舒適圈。」以此鼓勵參加講座的學子們。

陳）茜：夢想是方向、是動力

陳）茜校友是一位職業魔術師，也是台灣唯一奪得RIC國際魔術大賽冠軍的女魔術師。高中時期受



陳彥茜

李冠儀

到劉謙魔術影片的啟發，大學開始積極參與魔術社，在比賽及表演活動打開知名度之後，開啟了她的魔術師生涯。

原先就讀清大資工系的她，在大三時發現自己不適合資工系的學習，便轉系至人文社會學院學士班。早在那時，成為職業魔術師的念頭已在她心中萌芽，但她的家人仍希望她先完成學業，再去實現夢想。

畢業後她便一頭栽進魔術世界，曾參加「中視魔幻達人秀」與「中國達人秀」等電視選秀節目，皆拿下好成績。現今不僅是知名的魔術師，更擔任台灣「魔法小學堂」節目的主持人。

如今完成魔術師夢想的她，謙虛地笑說「我只是運氣好，並且在機會來臨時勇敢抓住它而已。」但在機會還沒來臨前，她認為平時就要累積實力，並且隨時調整前進的步伐。在講座分享的最後，她也與現場來賓互動，表演她拿手的近距離魔術，吸睛的表演贏得觀眾滿堂彩。

李冠儀：創業是放棄正常人一般成功的道路

李冠儀校友現為創蘊共同創辦人暨執行長，在大二時就投入創業，選擇開發智慧型效果器，準備搶攻美國搖滾樂市場。

冠儀一上大學便積極參與國際交流事務，參加天下書院與模擬聯合國，培養英語口說實力與國際視野。儘管她就讀計量財務金融學系，卻未像其他同學一樣選擇踏入金融業，她了解到自己不適合成為整天盯著財務報表的理財菁英，因此

在大二時常往返台北參加商業論壇，奠定她畢業後投身商業的基礎。

黃奕翔：讀研究所不是必然 工作轉換不是草莓族

現為商湯科技商務發展經理的黃奕翔，從工程學系畢業，最後走到商管。中鼎工程業務代表便成為他的第一份工作，然而工作內容卻不如他所預期，他希望與人接觸，而非整天待在辦公室裡面對著電腦，背負著夢想和可能會被認為是草莓族的壓力，他離開中鼎，找尋他所想要的工作。

2009年至2014年，他的第二份工作，在IBM當業務代表，如願成為能和老闆和客戶溝通的角色，他引述：「寫作是一種服務業，讓民眾願意看你文案的第一句話，然後再讓他們想看你文案的第二句話。」而溝通也是如此。

2016年他開始思考該不該離開IBM，王文華給了他三個建議，分別是參考不同人的意見、要做決定但做完決定可以再調整，並告訴他在這個年紀有這樣的想法是正常的，因此他在2017年六月離開了IBM，至商湯科技的工作。

奕翔大三參加創業競賽，接觸到商管方面的工作，在一次又一次的工作轉換、面對困惑時，他請教過王文華、在北藝大旁聽、加入Jumpstart成長學習型組織等，讓自己不斷進步，也更加了解自己。他勉勵年輕一代，培養快速系統性學習的能力，並且在年輕時趕快做、趕快跌倒，才能趕快修正，發現自己的喜好與



黃奕翔



羅荷傑

不足。他認為大學是一個可以訓練邏輯思維、學習問題解決能力的地方，希望在另一個十年後，我們都能成為樂於接受生命中的困難，並且服務社會的人。

羅荷傑：人生實驗室 嘗試才知道什麼是熱愛

現為Appier商務暨策略發展經理的羅荷傑校友，分享了大學時面對未來的徬徨，他用大學四年間十多個實習經歷讓自己更了解自己，發現喜歡與不喜歡的事物。他曾參與Google於印度為期四個月的暑期實習、擔任Yahoo！亞太區策略的分析師；另外也分別於2010年至2011年擔任AIESEC台灣區總會長、2016年參加世界經濟論壇，近年他更是不斷精進自己，到哈佛上Leadership的課程。

荷傑認為職涯就像一場馬拉松，不用太著急，只要看準方向，用對方法就會有所不一樣。就算面臨人工智能的開發、大數據時代的來臨，五百多萬個工作即將消失，只要擁有解決陌生問題的能力，就不會被擊敗。他說，學生時期是我們失敗機會成本最低的時候，了解自己、了解未來的趨勢，就是我們必須擁有的能力。

荷傑在演講中也給建議學弟妹，要選擇會不斷成長的工作環境，要建立自己的智囊團，讓碰到問題時有對象可以提問；並且待在一個能與世界接軌的公司，以應對全球化的危機。最後，他送給台灣學子一句話：「最大的危險不是失敗，而是過得太安逸。」希望大家都可以勇敢追夢，擁有面對跌倒的勇氣。

